

潍坊市在大气、水、土壤污染防治和绿色发展“四条线”全面发力

蓝天白云回来了 绿水青山伴身边

□ 本报记者 都镇强 杨国胜
本报通讯员 李德洁

前几年,昌乐县朱刘街道小东庄村村民间曾流传着一句话:不要露天晒衣物。55岁的小东庄村党支部书记刘培吉道出了其中的缘由:村周边矿产资源丰富,石料场、石灰窑等加工点多,那几年村里根本见不到蓝天,露天晾晒的衣物经常蒙上一层灰。

随着潍坊市近年来对环境保护的不断加码,小东庄村村民不再为环境问题焦虑。目前,小东庄村周围的石料场、石灰窑等全部关停,蓝天白云又回到了村民们的视野中。“矿产资源不再被乱开采,周边山体绿色植被茂盛起来。青山绿水就在身边,让我们的生活环境更加美好。”10月18日,收看完十九大报告的刘培吉对生态文明有了新体会。

从2013年的“三八六”环保行动,到2016

年的绿色发展“十大工程”,为保护好这片青山绿水和蓝天白云,潍坊市以壮士断腕的决心和铁腕治污的魄力,不断强化机制体制改革,开展环保专项行动,取得了明显成效。数据显示,2016年全市“蓝天白云、繁星闪烁”天数由2013年的150天提升到了253天,PM2.5、PM10、SO₂、NO_x年均浓度比2013年分别下降32.8%、23.9%、52.9%和18.6%。

“特别是今年加快推进‘四个城市’建设以来,全市上下更是牢固树立‘一盘棋’思想,广泛动员,齐抓共管,坚决打好打赢生态环境整治攻坚战。”潍坊市环境保护局副局长李国秀说,今年,按照“环境质量只能更好,不能变坏”的约束性要求,潍坊市以“钉钉子”的精神,在大气、水、土壤污染防治和绿色发展“四条线”上全面开战,综合施治、全力攻坚,逐步迈向绿色发展新阶段。

今年8月份,中央第三环境保护督察组进

驻山东省开展环境保护督察。其间,潍坊市全力保障中央环保督察组对涉及该市环境信访案件的督办,确保每个案件都整改到位,群众满意。截至9月28日,全市收到的中央环保督察转办件774件,已全部办结。

以前,一谈起潍城区的乐埠山,附近村民总是摇头说,近山难亲山,采石业、化工企业破坏了生态环境。为此,潍城区下决心对乐埠山生态经济发展区内污染严重的采石业、化工企业实施关停并转,引进高新技术产业,打造乐埠山创新科技产业园,促进产业转型升级和聚集发展。如今,园区拥有高新节能环保企业51家,总投资达95亿元。

这只是潍坊市坚持绿色发展的一个缩影。潍坊不断健全的环境标准倒逼机制,实施分阶段、分区逐步加严的环境标准,倒逼企业淘汰落后或技改升级。2013年以来,该市共拒批或暂缓审批重污染项目258个,关停环保不达标企业

和生产线877个。同时,加快推进绿色转型发展,着力培育节能环保、新能源等绿色产业。

把环保工作纳入科学发展综合考核,加大对资源消耗、环境损害、生态效益等内容的考核力度,这是记者在潍坊采访时了解到的一个细节。原来,在潍坊市,明确各级党委、政府及部门环境保护工作职责,对工作履职不力的,采取通报批评、公开约谈等措施,督促问题整改;对严重失职渎职的,依法依规依法严肃处理,以严格的考核问责倒逼生态环保责任落实。

十九大报告提出,要推进绿色发展,着力解决突出环境问题,加大生态系统保护力度。对此,潍坊市将坚持绿色发展,更加注重从根本上解决环境问题。实施新旧动能转换重大工程,以推进供给侧结构性改革为主线,协调推进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化和绿色化,加快产业转型升级、城市转型、动能转换,推动实现更高质量更可持续发展。

潍坊市政府牵手

大公国际信用评级集团

□记者 都镇强 报道
本报潍坊讯 10月17日,潍坊市人民政府与大公国际信用评级集团签署战略合作框架协议。

近年来,潍坊市委、市政府高度重视社会信用体系建设,将其作为全市经济社会平稳健康发展的基石和重大的基础工程来抓,全市社会信用体系建设取得了显著成效。大公国际信用评级集团作为国际知名的信用评级公司,在资信评估、信用评级等方面,具有很强的专业优势和很高的品牌价值。

此次双方签订战略合作协议,确定在行业信用体系建设、区域性信用链风险预警等方面开展全面战略合作,对该市进一步加强社会信用体系建设,提高金融服务实体经济效率和水平,加快推动“四个城市”建设和新旧动能接续转换,具有重要意义。

大公国际信用评级集团成立于1994年,是我国唯一获得中国人民银行和国家经贸委共同批准成立的全国评级信用机构,拥有政府监管部门认定的全部评级资质,能够对在中国资本市场除国债外所有债务工具和参与主体进行信用评级。

无诚信者禁止参与

公共资源交易活动

□记者 都镇强 报道
本报潍坊讯 10月19日,记者从潍坊市公共资源交易中心获悉,自该中心推进信用体系与失信联合惩戒机制建设以来,已经拒绝8家企业参与公共资源交易活动。

潍坊市公共资源交易中心规定:在招标采购委托代理环节,招标人要先选择无不良信用记录、明确被列入失信被执行人等联合惩戒对象的企业禁止参与政府采购和招标投标活动;在资格预审和评标评审环节,评审委员会查询投标人信用记录,对失信被执行人、重大税收违法案件当事人、政府采购严重违法失信行为当事人,以及列入潍坊市国税局、潍坊市环保局联合惩戒名单的,其投标文件作无效处理。

自今年起,潍坊市将每年对进入市公共资源交易中心开展业务的代理机构,进行全面评价、考核评级,并发布中介机构场内信用评价考核结果通报。今年,共对59家代理机构进行考核评定。

多项农村集体经济

发展试点落地

□记者 张鸣 报道
本报潍坊讯 日前,记者从潍坊市财政局获悉,今年共筹集省、市级资金8958万元,大大加强了对村级组织运转的财力保障,年底力争实现全市村均经费达到9万元。

此外,自今年开展扶持村集体经济试点工作开展以来,各级政府相关部门结合当地特色,创新试点。2017年潍坊市计划新设2亿农业产业发展基金,优先投向有村集体参股的农业龙头企业;引导目前还比较薄弱的集体经济加入龙头企业成熟的产业链条,减少发展阻碍。同时,财政部门对新型农业经营主体扶持资金,可作为村集体参股,享有相应权利;对法人治理结构健全,且有村集体参股的各类企业,优先纳入财政部门扶持范围;有村集体参股企业的村,优先纳入“一事一议”财政奖补范围。此外,引导村集体统筹土地流转,加大农村确权工作开展和发挥政策性担保机构功能,破除融资障碍。齐鲁农村产权交易中心优先办理通过村集体流转土地事项,提供全方位、零费用服务。加强宅基地管理,建议村集体将村内闲置房产、废弃老屋统一流转,以出租、合作等方式盘活利用空闲农房及宅基地,增加农民财产性收入。

山东工业技师学院

一学子夺得世界技能大赛金牌

□记者 张蓓 报道
本报潍坊讯 北京时间10月20日凌晨,第44届世界技能大赛在阿联酋阿布扎比闭幕,山东工业技师学院工业控制项目选手袁强同学经过4天共22小时奋力拼搏,战胜来自世界21个国家和地区的选手,勇夺工业控制项目比赛金牌。

世界技能大赛被誉为“世界技能奥林匹克”,每两年举办一次,其竞技水平代表了世界职业技能领域的最高水平,迄今为止已举办43届。据了解,第44届世界技能大赛,我国52名选手在47个项目的比赛中勇夺1515枚金牌,列金牌榜首位,该成绩创造了我国参加世界技能大赛以来的最好成绩。

像养孩子一样种树,新栽树木成活率达95%以上

盐碱滩脱去白衣换绿装



经过4年多的综合治理和高投入的绿化工作,原本荒凉的白浪河入海口两岸,如今呈现出一片生机盎然的景象。各种耐盐碱树木和绿地有机交织,给大地披上了绿装。图为滨海中央城区一角。

为了确保树木成长,李曙光和钱永辉他们在盐碱地上挖了个5米深5米宽5米长的大坑,自底层向上分别敷设排碱管、大石子、小石子和沙子做成的防渗层,再辅上地膜、草帘子,然后再在坑里填上从外地运来的好土,最后才能种植树木。

这相当于给大树做了一个“大花盆”。而做成这样一个花盆,要花费5000元左右。一棵普通的刺槐,从种植到养活,成本需要1万多元,贵重的树木则一棵要花费四五万元。

滨海农林水利局局长孙金江说:“针对我区绿化条件差、绿化难度大的客观情况,景观绿化采用‘控沟压碱’、更换种植土等高

标准绿化措施,大面积绿化采取‘台田压碱’等措施。同时,因地制宜,选用柃柳、耐碱杨等耐碱树种和常绿苗木,全面提升绿化水平。”

据介绍,滨海按照园林城市和森林城市理念,抓点成林、抓林成面,新栽树木成活率在95%以上,推动区域绿地间有机结合,有效提高绿化覆盖率。

经过4年多的综合治理,当年荒凉的白浪河两岸焕发出绿色生机。同一片区域,如今流水潺潺,树影婆娑,百花争艳,鸟语花香。

白浪河生态示范带工程已成为滨海破解生态瓶颈的示范区,样板区,也成为滨海贯穿南北的生态轴线和向外展示的多彩名片。

据了解,白浪河综合治理一期工程总治理长度16.4公里,投资约19.8亿元,种植大乔木27.3万棵,小乔木159.2万株,地被绿化488万平方米。今年,滨海的3条沿海生态防护林带、弥河入海口生态带和白浪河生态示范带二期建设全面启动。其中,白浪河二期总治理长度约9.4公里,重点实施河道、堤防、绿化及景观工程。

今年上半年,滨海共种植各类苗木30余万株,绿化面积36万平方米。3月,滨海成功获批国家级生态工业园区。如今的滨海,已经脱去了明晃晃的盐白色外衣,披上了充满生机活力的绿装。

无需抵押物,也不用自己找担保方

多家企业获巨额贷款支持

高新区出台《关于对成长性中小企业扶持的意见》,根据企业信用分类支持

□ 本报记者 张蓓 杨国胜
本报通讯员 郭雅琦 郭辉

8月2日,田柔鑫到北京递交最后一次贷款材料,当月下旬,山东华滋自动化技术股份有限公司拿到了2000万元的贷款,这是华滋公司收到的第一笔政府帮助下的巨额贷款,为企业经营解决了大问题。

华滋公司是国内圆刀机械切行业的“隐形冠军”。企业发展正突飞猛进的时候,却遇到了资金短缺的难题。“如果不是潍坊高新区出台的《关于对成长性中小企业扶持的意见》,2000万元的贷款对于我们来说只能望尘莫及。”作为华滋自动化技术股份有限公司的董事长助理,田柔

鑫全程参与了这个贷款项目。“近年来,市场需求大,但企业产能跟不上,场地受限制,流动资金越来越紧张,这成了制约企业发展的最大问题。”

田柔鑫深知,像华滋公司这样轻资产运营的科技公司,没有抵押物,又不容易找担保人,即使把家底凑齐了抵押贷款,最多也只能贷个三四百万,而且还不知道要耗费多长时间。

根据潍坊高新区出台的《关于对成长性中小企业扶持的意见》,高新区对区内有资金需求的16家成长型中小企业进行了梳理,并通过金融机构、税务机关了解了企业的银行信用和纳税信用,组织合作金融机构进行了行业分析和需求诊断,把这16家企业初步划分为支持、关注、观察三种类型,即A、B、C三类。

“A类企业的特点是拥有自主知识产权和持续研发能力,成长性较好,行业发展空间较大,正在进行股份制改制和上市准备,已有市场投资机构股权投资,信用良好。目前列入A类企业的有两家,华滋公司就是其中之一。”高新区投融资管理服务中心金融部部长张霞介绍。

对A类企业,高新区将综合运用政府和市场两种资源,通过股权投资、类股权投资,以及政府风险补偿、融资担保、过桥资金等债权方式,优先给予支持。对尚不具备股权投资条件,但有一定发展前景的B类企业,将运用融资担保、政府风险补偿、过桥资金等债权方式或夹层资本等类股权方式,帮助获得信贷融资,解决必要的流动性需求,同时通过政府创业投资引导

基金,引导建立现代企业制度,尽快通过资本市场获得持续投资能力,提高企业竞争力。

得益于,华滋公司成为潍坊高新区第一个“吃螃蟹”的企业。无需抵押物,也不用自己找担保方,高新区金融办联合潍坊再担保公司为华滋公司提供了担保融资支持,解决了第一笔2000万元的融资担保问题,并由金融办牵头积极推进。随后,又有新海软件、紫鸾乳业等企业以同样方式分别获得了600万元的融资支持。

“科技金融要想突破发展,离不开模式上的创新。我们就是要探索引导金融资源向重点科技创新领域配置,合理帮扶、专业支持,将有限的政府资源和金融资源,更合理地去帮扶更有成长前途的企业。”张霞说。



扫描二维码,在网页中打开并下载,轻松安装新悦大众客户端